
YATIRIMCILARIN BİLGİ İHTİYACININ  

TESPİTİNE YÖNELİK ANKET SONUÇLARI 
Sermaye Piyasası Kurulu’nun TÜSSİDE (Türkiye Sanayi Sevk ve İdare Enstitüsü) ile birlikte 
yürüttüğü Kurumsal Gelişim Projesi çerçevesinde oluşturulan iyileştirme takımlarından Grup 
Çözüm tarafından hazırlanan ve yatırımcıların Sermaye Piyasası Mevzuatı ve uygulamaları 
hakkında bilgi ihtiyaçlarının ve bilgi edinmede karşılaştıkları güçlüklerin tespitini amaçlayan anket,  
Mayıs-Haziran 2003 tarihleri arasında SPK web sitesinde yatırımcılara sunulmuştur. Ankete 
katılımı artırmak amacıyla İMKB, Takasbank, MKK, TSPAKB ve aracı kuruluşlardan kendi web 
sitelerinde Kurulumuz web sitesindeki ankete link koymuşlardır.  

Ankete 1292 yatırımcı tarafından cevap verilmiş olup, anket sonuçları ilk defa 13–14 Aralık 2003 
tarihlerinde Abant’ta yapılan Sermaye Piyasaları değerlendirme Toplantısında piyasa katılımcıları 
ile paylaşılmıştır.  

Anket çalışmasında alınan cevaplar aşağıda özetlenmektedir. 

 
CEVAPLARIN DEĞERLENDİRİLMESİ 
Katılan Yatırımcı Sayısı: 1292 
 
Soru 1 –a  Hangi Şehirde Yaşıyorsunuz? 
 

Yaşanılan Şehir
Diğer
30%

Türkiye Dış
3%

Bursa 
3%

İzmir 
9%

Ankara 
15%

İstanbul 
40%

 
Ankete toplam 66 şehirden ve yurtdışından (43 kişi) katılım gösterilmiş olup en yüksek katılım en 
büyük dört ilimizden gelmiştir.  
 
Soru 1-b Kaç Yıldır Sermaye Piyasasında Yatırımcısınız? 

Kaç Yıldır Sermaye Piyasasında 
Yatırımcı Olunduğu

1-3 YIL
22%

4-6 yıl
28%

6 yıldan çok
45%

1 YIL 
5%
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Soru 1-c Eğitim Düzeyiniz Nedir? 
 

Eğitim Düzeyi

Yüksek 
Lisans/Doktora

22%

Lisans
43%

Yüksek okul
20%

Lise
13%

İlk ve Ortaokul
2%

 
 
 
Soru 1-d Yatırım Kararlarınızı Nasıl Veriyorsunuz? 
 

Yatarım Kararlarının Verilme Yöntemi

  Kendim 
araştırırım

82%

   Aracı 
kurum 

tav siy esi ile
10%

   Arkadaş 
tav siy esi ile

3%

   Duy umlara 
göre
5%

 
 
 
Soru 2-a Sermaye Piyasası Kurulu’nun Yetki ve Görevleri Hakkında Sahip Olduğunuz Bilgi 
Düzeyini Derecelendiriniz 
 

Sermaye Piyasası Kurulu'nun Yetki ve Görevleri 
Hakkında Bilgi Derecesi

Hiç Bilmiyorum
13%

Biraz Biliyorum
52%

Yeterince 
Biliyorum

27%

Çok İyi  
Biliyorum

8%
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Soru 2-b Yatırımcı Olarak Sahip Olduğunuz Hak ve Yükümlülükler Hakkındaki Bilgi 
Düzeyini Derecelendiriniz 
 

Yatırımcı Olarak Sahip Olunan Hak ve 
Yükümlülükler Konusundaki Bilgi Derecesi

Biraz Biliyorum
49%

Hiç Bilmiyorum
11%

Çok İyi  
Biliyorum

8%

Yeterince 
Biliyorum

32%

 
 
 
Soru 2-c Sermaye Piyasası Düzenlemelerinde Suç Sayılan ve Ceza Gerektiren Manipulasyon, 
Insider-Trading Gibi Fiiller Hakkındaki Bilgi Derecenizi Değerlendiriniz  
 

Sermaye Piyasası Düzenlemelerinde Suç Sayılan 
Fiiller Hakkındaki Bilgi Derecesi

Yeterince 
Biliyorum

29%
Biraz 

Biliyorum
36%

Çok İyi  
Biliyorum

13%

Hiç 
Bilmiyorum

22%

 
 
 
Soru 2-d Sermaye Piyasasının Riskleri Hakkında Sahip Olduğunuz Bilgi Derecesini 
Değerlendiriniz 
 

Sermaye Piyasasının Riskleri Hakkındaki Bilgi 
Derecesi

Yeterince 
Biliyorum

39%

Çok İyi  
Biliyorum

29%
Hiç Bilmiyorum

8%

Biraz Biliyorum
24%
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Soru 2-e Aracı Kuruluş, İMKB, Yatırım Ortaklığı, Takasbank, Halka Açık Şirket Gibi Piyasa 
Katılımcılarının Fonksiyonları Hakkında Sahip Olduğunuz Bilgi Derecenizi Değerlendiriniz 

Sermaye Piyasası Katılımcılarının Fonksiyonları 
Hakkındaki Bilgi Derecesi

Yeterince 
Biliyorum

40%

Çok İyi  
Biliyorum

17%

Hiç Bilmiyorum
8%

Biraz Biliyorum
35%

 
 
 
Soru 2-f Hisse Senedi, Yatırım Fonu Gibi Sermaye Piyasası Araçlarının Özellikleri Hakkında 
Sahip Olduğunuz Bilgi Derecesini Değerlendiriniz 
 

Sermaye Piyasası Araçlarının Özellikleri 
Hakkındaki Bilgi Düzeyi

Çok İyi  
Biliyorum

31%

Biraz Biliyorum
21%

Hiç Bilmiyorum
3%

Yeterince 
Biliyorum

45%
 

 
 
Soru 2-g -Aracılık, Halka Arz Gibi Sermaye Piyasası Faaliyetleri Hakkındaki Bilgi Derecenizi 
Değerlendiriniz 
 

Sermaye Piyasası Faaliyetleri Hakkındaki Bilgi 
Derecesi

Hiç Bilmiyorum
6%

Çok İyi  
Biliyorum

21%

Yeterince 
Biliyorum

41%

Biraz 
Biliyorum

32%
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Soru 2-h Genel Olarak Mali Tablolar Ve İlgili Veriler Hakkındaki Bilgi Derecenizi 
Değerlendiriniz 
 

Mali Tablolar ve İlgili Veriler Hakkındaki Bilgi 
Derecesi

Biraz Biliyorum
38% Yeterince 

Biliyorum
36%

Çok İyi  
Biliyorum

16%
Hiç Bilmiyorum

10%

 
 
Soru 3 Yatırım Yaparken Halka Açılma Ve Sermaye Artırımlarında, Yatırım Fonu Katılma 
Belgelerinin Halka Arzında İzahname Ve Sirkülerleri İnceliyor Musunuz?  
 

İzahname-Sirkülerin Okunma Sıklığı

Varlıklarından 
Haberdar Değilim

16%

Bulamıyorum
19%

Sirküleri okurum 
ama izahnameyi 

okumam
11%

Her seferinde 
okurum
14%

 Büyük yatırım 
yapmadan önce 

okurum
15%

Anlaşılmaz 
olduğundan 

okumam
17%

Gerekli 
görmediğimden 

okumam
8%

 
 
Soru 4 Borsa’nın web sayfasında sürekli güncellenerek ilan edilen, teleteks, reuters gibi veri 
dağıtım ve yayın kanalları ile duyurulan veya aracı kurumdan temin edebileceğiniz borsada 
işlem gören şirket haberlerini içeren özel durum açıklamalarını hangi sıklıkta okuyorsunuz?  

Özel Durum Açıklamalarının Okunma Sıklığı

Arasıra okurum
33%

 Piyasa 
hareketlenince 

okurum
14%

Sürekli okurum
38%

Ulaşamıyorum
7%

Varlığından 
haberdar değilim

4%

İlgilenmiyorum
4%
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Soru 5 İşlem yaparken aracı kurumun veya irtibat bürosunun faaliyette bulunma yetkisi olup 
olmadığını araştırır mısınız?  
 

Aracı Kurumların Yetki Belgelerinin Araştırılıp 
Araştırılmadığı

   Araştırmam
22%

  Araştırırım
52%

   Nereden 
öğreneceğimi 

bilmiyorum
17%

   Böyle bir 
yetkinin gerekli 

olduğunu 
bilmiyordum

9%

 
 
Soru 6 Halka Açık Şirketlerin Mali Tablo Ve Bağımsız Denetim Raporları İle İlgili Olarak 
Uygun Gördüğünüz Şık/Şıkları İşaretleyiniz. 
 

Mali Tablo ve Bağımsız Denetim Raporlarının Okunup 
Okunmadığı

  Ulaşamıyorum
11%

   İlgilenmiyorum
6%

   Anlamıyorum
13%

   Her zaman 
okurum

23%

   Faydalı 
bulmuyorum

9%

   Arasıra 
okurum

38%
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Soru 7 – a Yatırımı tamamen kaybetme riski olduğunu biliyor musunuz? 
 

Yatırımı tamamen kaybetme riski olduğunu

Biliyorum 
90%

Bilmiyorum
7%

BOŞ
3%

 
 
Soru 7 – b SPK’nın görevinin şirket ve yatırım aracı hakkında doğru ve yeterli bilgi 
verilmesinin ve sermaye piyasası düzenlemelerine uyulmasının sağlanması ile sınırlı olduğunu 
biliyor musunuz? 
 

SPK'nın görevinin şirket ve yatırım aracı hakkında 
doğru bilgi verilmesinin ve sermaye piyasası 
düzenlemelerine uyulmasının sağlanması ile 

sınırlı olduğunu

Biliyorum 
71%

Bilmiyorum
25%

BOŞ
4%

 
 
Soru 7 – c Hisse senedinin getirileri için güvence vermenin SPK’nın görev ve yetkileri 
arasında olmadığını biliyor muydunuz? 

Hisse senedinin getirileri için güvence vermenin SPK’nın 
görev ve yetkileri arasında olmadığını

Biliyorum 
82%

BOŞ
4%Bilmiyorum

14%
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Soru 7 – d Hisse senedinin getirileri için herhangi bir kişi veya kurumun güvence 
veremeyeceğini biliyor muydunuz? 
 

Hisse senedinin getirileri için herhangi bir kişi veya kurumun 
güvence veremeyeceğini

Biliyorum 
89%

Bilmiyorum
7%

BOŞ
4%

 
 
 
 
Soru 7 – e Hisse senedi fiyatlarını etkilemek amacıyla bilinçli olarak yapılan alım-satımların 
sermaye piyasası mevzuatına göre suç olduğunu biliyor muydunuz? 
 

Hisse senedi fiyatlarını etkilemek amacıyla bilinçli 
olarak yapılan alım-satımların sermaye piyasası 

mevzuatına göre suç olduğunu

Biliyorum 
86%

Bilmiyorum
11%

BOŞ
3%
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Soru 8 SPK tarafından sunulan aşağıdaki bilgi kaynaklarını değerlendiriniz. 
 
Anketin 8 inci sorusunda SPK tarafından sunulan 5 farklı haber kaynağının varlığı hakkındaki 
yatırımcıların bilgi derecesi değerlendirmeye çalışılmıştır.  
 
Soru 8 – a SPK web sitesi 
 

SPK web sitesi

Varlığından 
haberdar 
değilim

25%

Ulaşamıyorum
3%

Gördüm ama 
ilgimi çekmiyor

14%

Vakit 
ayıramıyorum

16%

Yeterli 
buluyorum

16%

Yetersiz 
buluyorum

15%

Açık ve anlaşılır 
değil
11%

 
 
 
Soru 8 – b Haftalık bülten 
 

Haftalık bülten

Varlığından 
haberdar 
değilim

29%

Ulaşamıyorum
11%

Gördüm ama 
ilgimi çekmiyor

9%

Açık ve anlaşılır 
değil
6%

Vakit 
ayıramıyorum

17%

Yeterli 
buluyorum

17%

Yetersiz 
buluyorum

11%
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Soru 8 – c Aylık bülten 
 

Aylık bülten

Yeterli 
buluyorum

15%

Yetersiz 
buluyorum

10%

Ulaşamıyorum
12%Vakit 

ayıramıyorum
17%

Gördüm ama 
ilgimi çekmiyor

10%

Varlığından 
haberdar 
değilim

31%

Açık ve anlaşılır 
değil
5%

 
 
Soru 8 – d Tanıtım kitapçıkları 
 

Tanıtım kitapçıkları

Varlığından 
haberdar 
değilim

40%

Ulaşamıyorum
18%

Gördüm ama 
ilgimi çekmiyor

8%

Vakit 
ayıramıyorum

14%

Yeterli 
buluyorum

8%

Yetersiz 
buluyorum

9%

Açık ve anlaşılır 
değil
3%

 
 
Soru 8 – e Bilgilendirme toplantıları 

Bilgilendirme toplantıları

Varlığından 
haberdar 
değilim

48%

Vakit 
ayıramıyorum

16%

Yetersiz 
buluyorum

9%

Ulaşamıyorum
15%

Gördüm ama 
ilgimi çekmiyor

6%

Yeterli 
buluyorum

4%

Açık ve anlaşılır 
değil
2%
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Soru 9 Sermaye Piyasası Kurulu’ndan aşağıdaki kaynakları kullanarak talep ettiğiniz 
bilgileri elde edebiliyor musunuz? 
 

SPK'dan aşağıdaki kaynaklardan talep ettiğiniz 
bilgileri elde edebiliyor musunuz?

Her zaman
12%

Bazen
15%

Hiçbir zaman
28%

Geç elde 
ediyorum

7%

SPK ile 
iletiş imden 
çekiniyorum

21%

İlgiliye 
ulaşamıyorum

17%

 
 
 

İletişim kanallarının tercih derecesi

Yüzyüze
23%

Telefonla
27%

e-mail ile
27%

Yazı ile
23%

 
 

Yüzyüze

Hiçbir zaman
35%

SPK ile 
iletiş imden 
çekiniyorum

26%

İlgiliye 
ulaşamıyorum

19%

Geç elde 
ediyorum

2%

Bazen
10%

Her zaman
8%
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Telefonla

Her zaman
13%

Bazen
20%

Hiçbir zaman
24%Geç elde 

ediyorum
5%

SPK ile 
iletiş imden 
çekiniyorum

20%

İlgiliye 
ulaşamıyorum

18%

 
 

e-mail ile

Her zaman
16%

Bazen
16%

Hiçbir zaman
26%

SPK ile 
iletişimden 
çekiniyorum

17%

İlgiliye 
ulaşamıyorum

15%

Geç elde 
ediyorum

10%

 
 
 

Yazı ile

Hiçbir zaman
30%

Geç elde 
ediyorum

11%

Bazen
13%

Her zaman
11%

İlgiliye 
ulaşamıyorum

15%

SPK ile 
iletiş imden 
çekiniyorum

20%
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Soru 10 Sermaye piyasaları ile ilgili olarak yeterince bilgilenemiyorum. Çünkü... 
 
Ankette bilgi eksikliği ile ilgili olarak yatırımcılara sunulan nedenlere yatırımcıların kısmen ya da 
tamamen katılma oranları aşağıda yer almaktadır. 
 

45
36

38
51

57
49

65
67

72
49

0 10 20 30 40 50 60 70 80
Düzenlemeler sıkıcı

Yeterli maddi kaynağa sahip değilim
Bu konuda yeterli eğitim alamadım

Yatırım danışmanlarım v.b. beni aydınlatmıyor
İlgili kuruluşların sunduğu eğitim hizmeti yetersiz

Yaptırımlar zayıf olduğundan haklarımı
SPK yeterli eğitim hizmeti sunmuyor

Uygulamalardaki değişiklikler yeterince
SPK ile iletişim eksikliğimiz var

SPK personeli eğitici değil

(%
)

Görüşe tamamen ya da kısmen katılanların toplam içindeki oranı

 
 
 

SPK ile iletişim eksikliğimiz var

Boş
15%

Tamamen 
Katılıyorum

47%

Kesinlikle 
Katılmıyorum

5%

Kısmen 
Katılıyorum

25%

Pek 
Katılmıyorum

8%
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Uygulamalardaki değişiklikler yeterince 
duyurulmuyor

Boş
16%

Tamamen 
Katılıyorum

39%

Kısmen 
Katılıyorum

29%

Pek 
Katılmıyorum

10%

Kesinlikle 
Katılmıyorum

6%

 
 

SPK yeterli eğitim hizmeti sunmuyor

Boş
17%

Kısmen 
Katılıyorum

31%

Tamamen 
Katılıyorum

34%

Kesinlikle 
Katılmıyorum

5%
Pek 

Katılmıyorum
13%

 
 

İlgili kuruluşların sunduğu eğitim hizmeti yetersiz

Boş
21%

Tamamen 
Katılıyorum

28%

Kısmen 
Katılıyorum

28%

Pek 
Katılmıyorum

16%

Kesinlikle 
Katılmıyorum

7%
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Yatırım danışmanlarım v.b. beni aydınlatmıyor

Boş
15%

Tamamen 
Katılıyorum

23%
Kısmen 

Katılıyorum
28%

Pek 
Katılmıyorum

20%

Kesinlikle 
Katılmıyorum

14%

 
 
 
Soru 11 Yatırımcıları bilgilendirmek için düzenlenecek eğitim faaliyetlerinin nerede 
yapılmasını istersiniz? 
 
 

Yatırımcıları bilgilendirmek için düzenlenen eğitim 
faaliyetlerinin nerede yapılmasını istersiniz

  SPK'da
5%

   WEB'de
35%

  Bulunduğum 
şehirde

14%

   Radyo ve 
TV’de
24%

   Yazılı basında
22%

 
 
Serbest önerilerde yatırımcıların  en çok e-mail veya posta yoluyla abonelik sistemi ile 
bilgilendirilmeye istekli oldukları görülmüştür. Ayrıca seminer düzenlenmesi, aracı kurumlarda 
bilgilendirme faaliyetlerinin yapılması, basının kullanılması ve halka açık şirketlerle ortak 
bilgilendirme çalışmaları yapılması önerilmiştir. 
 


